编    号  09

备课时间                     上课时间

课    题     第9课 甲骨文和青铜器
内容标准

       知道甲骨文、金文、小篆、隶书等字体，知道汉字的演变。以司母戊鼎等为例，了解中国古代青铜工艺的成就

教学目标

知识与能力

        通过对甲骨文、金文的学习，明白它们的含义，学会辨认甲骨文和金文的字体，知道汉字的演变，了解今天的汉字与甲骨文的渊源关系。

        通过学习司母戊鼎，了解中国古代青铜工艺的成就，通过想象司母戊鼎等青铜器的铸造过程及用途，培养学生的历史现想象力。

过程与方法

        搜集5个甲骨文文字并指出它们与今天文字的渊源关系，以此加深学生对汉字与甲骨文渊源关系的认识。

搜集青铜器照片和有关资料，并进行展览、讲解和想象，以加深学生对青铜器这一中华瑰宝的认识。

情感态度与价值观

        通过本课的学习，是学生真切地感受到“中华民族的古代文化是光辉灿烂的，中华民族的历史是悠久的，中华民族是有高度智慧的”从而自发地增强民族自豪感和振兴中华的历史责任感。

教学重点

        学会辨认甲骨文和金文，了解甲骨文和汉字的渊源；知道司母戊鼎，了解中国古代青铜工艺的成就。

教学难点

        如何使学生理解甲骨文和汉字的渊源关系，认识到商朝的青铜铸造业取得的辉煌成就以及由此反映出的国力盛衰问题。

教学过程

        师导入：根据本课标题，大家都十分清楚我们这一课的学习目的：了解甲骨文和青铜器。要求全班朗读课文内容提示，明确问题 

          1．我国有文学可考的历史是从何时开始的? 

          2．那时的文字记载了什么内容? 

          3．目前最大的青铜器产生于我国的哪个朝代? 

    一、甲骨文 

        要求全班认真阅读第一段文字，生字注意卜ｂǔ 

        请一学生朗读第一段文字 ，回答问题一，明确我国有文字可考的历史是从商朝开始的。 

        解释“可考”，可资考证、研究、证明，即从商朝起我们的历史就可以凭借文字资料来考证研究了。 

        全班朗读文字资料“惟殷先人，有典有册”—《尚书》上古之书，我国古代较为著名的古书之一，这条资料告诉我们，商朝就有书册了，有书册就必定有文字，文字就是甲骨文，书册就是龟甲、兽骨，读照片“龟甲刻辞”“牛骨刻辞”，这就应该是《尚书》所指的书册，而这些刻在龟甲和牛骨上的文字就是甲骨文 。

        教师提出问题：有一片没有刻上文字的龟甲，如果我们在上面刻上文字，这种文字就是甲骨文吗?

学生思考表达意见，明确：商朝刻在龟甲和兽骨上的文字才是甲骨文。 

        提问：商朝时人们为何要把文字刻在龟甲上、兽骨上?那时的文字记载了什么内容? 

        学生回答，师明确：商朝时期，占卜之风盛行，贵族遇事都要占卜，占卜就是预测凶吉，其方法是在龟甲或兽骨上钻眼、火烤，凭借裂后的裂纹形态走势预测凶吉，并将预测结果刻在上面，以期以后验证，因此，我们已经知道了问题的答案：甲骨文就是商朝人占卜的记录，故甲骨文又称为卜辞。 

提问：甲骨文是一种比较成熟的文字，今天的汉字与甲骨文有着渊源关系，怎样理解?

我们已经知道，甲骨文是一种古文字，但又不是中国最早的文字，因为它已是一种较为成熟的文字，专门研究古文字的专家早就指出，甲骨文又具备了汉字的六种造字方法，即：象形、指示、会意、转注、假借、形声，我们今天所使用的汉字，都是用这六种方法创造出来的，而甲骨文已经具备了这六种方法，所以我们说，甲骨文是一种比较成熟的文字，又因为我们今天所使用的汉字，许多就是由甲骨文发展变化流传而来的，所以我们说，甲骨文与今天的汉字有着渊源关系。 

        在书上勾画出五个甲骨文，你能归纳出这五个甲骨文的造字方法吗?明确：象形 

        师说明：(1)甲骨文是一种比较成熟的文字(具备六书) 

                (2)甲骨文基本上是种象形文字 

                (3)甲骨文与今天的汉字有着渊源关系 

        关于金文，从汉字发展过程来看，它是汉字发展的一个阶段，感兴趣的同学可自学有关内容，对其它同学不作要求。 

    二、闻名于世的青铜器 

        说明：我国古代的青铜器(不仅“是商朝”、商朝仅是青铜器的代表)是很有名的，闻名于世。 

        提问：1、何为青铜器?铜铸的器皿就是青铜器吗? 

     青铜器是铜、锡、铅的合金(以上金属按对各种器物硬度的不同要求，调配不同比便合铸而成) 

             2、商朝青铜器为何能闻名于世? 

           (1)种类繁多、有礼器、饮食器、兵器等数十种。 

           (2)青铜器铸有装饰花纹、有兽面纹、虎纹、象纹、龟纹等。 

           (3)商朝青铜器的代表作是“司母戊鼎”等大型器皿。 

        指导学生了解司母戊鼎的相关知识(注意将数字具体化，如与教室内讲台进行比较说明)。 

        师讲述司母戊鼎的发现、出土、磨难等经过 

        简介四川广汉三星堆“青铜立人像” 

        明确青铜器的意义 

          (1)青铜器反映了古代工匠的聪明才智。 

          (2)青铜器的产生和质量折射出国力的盛衰。 

          (3)青铜器象征着那个时代，灿烂辉煌的文明。 

    三、总结全课 

学生就本课内容进行讨论、提问，老师解答。 

板书设计 

第9课 甲骨文和青铜器

1、 甲骨文—商朝刻在龟甲、兽骨上的文字，今天汉字的渊源

二、闻名于世的青铜器

   司母戊鼎（商）—目前世界上已发现的最大的青铜器

布置作业：

你认为甲骨文对研究商朝历史有什么作用？

教学反思：
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